
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΗΣ ΓΙΟΡΤΗΣ 
ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΤΟΥΡΛΩΤΗΣ 

Α. Χριστουγεννιάτικα τραγούδια από την χορωδία: 
    1.Πανελλήνια Κάλαντα 
    2.Χιόνια στο καµπαναριό 
    3.Ω Χαρµόσυνα! 

 
Β. Ποιήµατα από τις µαθήτριες Χριστοδουλάκη Ειρήνη και Μαστοράκη Μαρία:  

«Τα Χριστούγεννα» και «Τι θα πει Χριστούγεννα» αντίστοιχα. 
 

Γ. Θεατρικό: «Τα Χριστούγεννα του τεµπέλη» διασκευή του γνωστού διηγήµατος 
του Αλέξανδρου Παπαδιαµάντη. 
Η διασκευή έγινε από την φιλόλογο του σχολείου µας Μαρία Μετζογιαννάκη και η σκηνοθεσία και 
διδασκαλία από την µαθηµατικό του σχολείου µας ∆έσπω Οικονόµου. 
 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΤΗΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ 
∆ιασκευή: Μαρία Μετζογιαννάκη 
Σκηνοθεσία-διδασκαλία: ∆έσπω Οικονόµου 
Μουσική επιµέλεια-ηχητικά εφφέ: ∆έσπω Οικονόµου 
Σκηνικά: Μαρία ∆ρακάκη, ∆έσπω Οικονόµου 
Κουστούµια: η οµάδα και η ∆έσπω Οικονόµου 
Υποβολείο: Ναταλία Σπυριδάκη 
Φροντιστές σκηνής: Μαρία Μαστοράκη, Ειρήνη Χριστοδουλάκη 
Πρόγραµµα: Ειρήνη Χριστοδουλάκη, Μαρία Μαστοράκη, ∆έσπω 
Οικονόµου 
Παίζουν κατά σειρά εµφάνισης: 
1.Πεθερά του Παύλου-τεµπέλη: Πόπη Συντυχάκη 
2.Παυλόπουλο*: Κατερίνα Ζερβάκη 
3.Κουνιάδος του τεµπέλη: Ευαγγελία Κοντολαιµάκη 
4.Κυρα-Παύλαινα: Ευδοξία Συντυχάκη 
5.Κάπελας: Κατερίνα Μαραβελάκη 
6-7. Ταβλαδόροι*: Μιχάλης Γαλανάκης, Πέτρος Καµπανός 
8.Kαφετζίνα*: Μαρία Κουκουράκη 
9.Φίλη της καφετζίνας*: Γεωργία Νικολουδάκη 
10.Κυρα-Κώσταινα: Φλώρα Χυσέναι 
11.Κυρα-Στρατίνα: Κατερίνα Μετζάκη 
12.Μαστρο-Παύλος τεµπέλης: Λάουρα Χυσέναι 
13.∆ηµήτρης Φραγκοράφτης: Μιχάλης Φραγκιαδάκης 
14.Παιδί µε το καλάθι: Γιάννης Κυριακάκης 
15.∆ικαιούχος του γάλλου: Ρούντης Τοντόροφ     

 
∆. Κείµενο της σχολικής παράστασης : 

 
Αλέξανδρου Παπαδιαµάντη : Τα Χριστούγεννα του τεµπέλη 

ΠΡΟΣΩΠΑ 
Μαστρο–Παύλος ή τεµπέλης 



Κυρα-Στρατίνα 
∆ηµήτρης Φραγκοράφτης 
Κάπελας  
Γυναίκα του κάπελλα (ή παιδί στο πρωτότυπο*)  
Κυρα-Κώσταινα 
Παιδί µε το γάλλο 
Παυλόπουλο ( ακουστικά µόνο ) 
Κουνιάδος ( ακουστικά µόνο ) 
Πεθερά  ( ακουστικά µόνο ) 
Βουβά πρόσωπα ( ταβλαδόροι, γυναίκα στο καφενείο, 
δικαιούχος του γάλλου ) 

Πρόταση για σκηνικό : στη µια µεριά της σκηνής  το σπίτι του Πισκολέτου και στην άλλη το καπηλειό. Στα 
ενδιάµεσα οι σκηνές του δρόµου. 
 

ΣΚΗΝΗ Α’ : ΣΤΟ ∆ΡΟΜΟ 
Ηχητικό: µε φωνές, βρισιές που ακούγονται και πιάτα που σπάζουν, καρπαζιές, βρισιές και επιφωνήµατα πόνου 

(είναι οι φωνές των ίδιων των ηθοποιών πίσω από την πόρτα).  
Ανοίγει η πόρτα του Πισκολέτου και πετάγεται εκείνος έξω κρατώντας το κεφάλι του ενώ πίσω του πέφτουν 

πράγµατα, ακούγονται βρισιές του τύπου «έξω από δω βρωµόσκυλο»( πεθερά ), «αν ξαναπατήσεις το πόδι σου θα φας κι 
άλλες πιο πολλές» (κουνιάδος ), «δρόµο τεµπέλαρε» και µια παιδική φωνή «βρωµόκυλο, πεµπέλη µπαµπά, ουστ» 
(Παυλόπουλο). 

Ο Πισκολέτος ενώ τρέχει µακριά στην αρχή όταν φτάνει σε απόσταση ασφαλείας τους µουτζώνει και φωνάζει «Που 
θα πάει θα ’ρθω πίσω και θα σας δείξω εγώ». Έπειτα στρίβει και φεύγει από τη σκηνή. 

 
ΣΚΗΝΗ Β’ : ΣΤΟ ΚΑΠΗΛΕΙΟ 
Βρισκόµαστε στην ταβέρνα του Πατσόπουλου λίγες µέρες πριν από τα Χριστούγεννα. Έξω φυσάει βοριάς. Μέσα 

βαρέλια µε την ένδειξη «οίνος…..(ξηρός, γλυκός κ.λ.π. )» και µπουκάλια κρασιού. Μπροστά σ’ αυτά διάφορα προϊόντα µε 
τις αντίστοιχες ταµπέλες ( π.χ. σαπούνι, ρύζι, ζάχαρη ) και αντικείµενα του µαγαζιού όπως µπρίκι, φλυτζάνια του καφέ, 
µύλος του καφέ. Βρίσκεται εκεί πίσω η γυναίκα του κάπελα σκουπίζοντας ποτήρια και φλυαρώντας µε µια γειτόνισσα (Αυτές 
οι δυο κατά τη διάρκεια της παράστασης µπορούν να φτιάχνουν ή να λένε τον καφέ, να κουτσοµπολεύουν ψιθυριστά κ.α.). Σ’ 
ένα απ’ τα τραπεζάκια κάθονται δυο πελάτες και παίζουν τάβλι, ενώ ο κάπελας τους παρατηρεί ή στέκεται στο κεντρικό 
ταµείο. Μπαίνει µέσα η κυρά Κώσταινα. 
 
ΚΑΠΕΛΑΣ : Καλώς την κυρα-Κώσταινα. Ετελείωσε η λειτουργία, µαθές ; 
ΚΥΡΑ – ΚΩΣΤΑΙΝΑ : Ετελείωσε, µωρέ αθεόφοβε. Εµάζεψα και τα κεριά, εβόηθησα και τον παπα-
Νικολή να συµµαζέψει. Κι εδά είδα ότι µου λείπει λίγο ρύζι για να µαγειρέψω κι ήρθα µε τέτοιο 
παλιόκαιρο σ’ αυτό το καταγώγι του Σατανά.. ( Ανοίγει µια µπουκάλα και τη µυρίζεται καθώς µιλά και µετά πιάνει µια 
άλλη ). Βάλε µου µισή οκά να κάµω τσι ντολµάδες. (Ενώ το παιδί σκύβει να πιάσει το ρύζι πίνει στα κρυφά µια γερή 
γουλιά, σκουπίζεται µε το µανίκι και τη βάζει πάλι στη θέση της ). Και σύ που ήσουν, µωρέ αλειτούργητε; 
ΚΑΠΕΛΑΣ : ∆ουλειά, βλέπεις, κυρα – Κώσταινα. Πρέπει να βγει το καθηµερνό. Ελπίζω να µε 
συγχωρήσει ο µεγαλοδύναµος. 
ΚΥΡΑ-ΚΩΣΤΑΙΝΑ : Στην κόλαση θα πας µ’ αυτό το άντρο της αµαρτίας. (Χαµηλώνοντας τη φωνή ). 
Μπρούσκο  είν’ αυτό ; Βάλε µια στάξη να δω αν είν’ καλό για τη µετάληψη. (Της βάζει κι αυτή το πίνει 
µονορούφι ). ∆εν είν’ καλό, για πιάσε αυτούνο εκεί πέρα. (Το ίδιο). Μήπως εκεί πέρα αυτό είναι καλύτερο; 
ή τούτονε; Ας είναι τύλιξε µου ένα µπουκάλι να το πάω πεσκέσι του παπά. 
Παίρνει το τυλιγµένο σε εφηµερίδα µπουκάλι κρασί το βάζει κάτω απ’ τη µασκάλη και κοιτάζοντας κρυφά εδώ κι εκεί κάνει να 
βγει έξω. Που και που το βγάζει, πίνει µια γουλιά και ρίχνει ένα ρέψιµο, µετά το ξανακρύβει και προχωρά. 
ΚΑΠΕΛΑΣ : Ε, κυρα-Κώσταινα, ξέχασες το ρύζι ! (προς το κοινό:) Έφυγε η θεόµουρλη. Κλησάρισσα τη 
φωνάζουµε γιατί είναι του παπά βοήθεια τακτική κι ότι πεντάρα πάρει η αθεόφοβη απ’ το παγγάρι κάθε 
Κυριακή, έρχεται εδώ κάθε ∆ευτέρα και το ψωνίζει κρασί. «Οίνος εφραίνει καρδίαν ανθρώπου»: το λένε 
και τα εκκλησιαστικά. Α, να και η άλλη ταχτική µου. Καλή σου µέρα, κυρά-Στρατίνα! 
ΚΥΡΑ-ΣΤΡΑΤΙΝΑ : Καλή κι άραχνη είναι. Βάλε µια σουµάδα να παν οι πίκρες κάτω. Όπως την ξέρεις 
ε; ( του κλείνει το µάτι ). 
ΚΑΠΕΛΑΣ : Ποιος σου χρωστάει πάλι κυρά – Στρατίνα. (της σπρώχνει το ποτήρι όπου έχει ρίξει άφθοη ρακή ). 



ΚΥΡΑ-ΣΤΡΑΤΙΝΑ : Βάλε λίγο παραπάνω, χριστιανέ µου, µην την τσιγκουνεύεσαι! Και ποιος δε µου 
χρωστάει ντε; Εχάθηκε πια ο κόσµος ο τίµιος και καλοπληρωτής στσι µέρες µας. Ο µαστρο-∆ηµήτρης, ο 
φραγκοράφτης, µου χρωστά 3 νοίκια. Η Κατίνα, η ανιψιά µου, το αίµα µου ντε, µου άφησε αµανάτι για 
να τη δανείσω 10 δραχµές, ένα βραχιόλι - χρυσό µου το παινεύτηκε - αλλά οι δυο χρυσοχόοι που το πήγα 
λένε δεν αξίζει ούτε δυο τρύπιες δεκάρες. Τήνε πέταξα έξω από το  σπίτι µου την ψεύτρα. Εντάξει αίµα 
µου, δε λέω, αλλά πώς να ζήσω κι εγώ η έρµη ;  
Χτύπα άλλο ένα ! (πίνε και συνεχίζειι) 
 Η Ασηµίνα η παλιά νοικάρισσα, η τραγουδίστρα, όταν ξεκουµπίστηκε µε το καλό, µου χρωστούσε 3 
µήνες κι 9 µέρες. Κι ενώ ήπρεπε µπάρε να µου δώσει τα έπιπλα της, όπως ορίζει και το δίκιο, τα ’δωκε 
στον οµορφονιό τον αγαπητικό της.(εδώ στήνουν αυτί οι ταβλαδόροι)  Και σε µένα άφηκε ένα παλιοφυλαχτό 
λιγδιασµένο, τάχαµου του Άγιου Τάφου. Κι όντε τ’ άνοιξα από περιέργεια τι να δω; Αντί Τίµιο Ξύλο, 
κάτι τρίχες και κουρέλια, µαγικά πράµµατα. Τ’ ακούς αυτό; 
Ακούγεται εκείνη τη στιγµή ένα δυνατό ρίπισµα του αέρα και από την άλλη µεριά της σκηνής φαίνεται ο µαστρο – Παύλος 
τυλιγµένος µε ένα µπαλωµένο παλτό ή σακάκι δήθεν να αγωνίζεται να σταθεί στον δυνατό άνεµο.  
ΚΑΠΕΛΑΣ : ( κοιτάζει από την πόρτα έξω )Παλιοχρονιά και φέτος ! Όποιος δεν έχει κονάκι να κονέψει 
άσχηµα θα τα περάσει τα φετινά Χριστούγεννα. Σα να µου φαίνεται ότι βλέπω το µαστρο – Παύλο τον 
Πισκολέτο να ’ρχεται κατά ’δω. 
ΚΥΡΑ – ΣΤΡΑΤΙΝΑ : Ου να µου χαθεί το κοπρόσκυλο. Τέτοιο άχρηστο τεµπέλικο κορµί δε ξανάγινε. 
Πέντε νοίκια µου χρωστά και τώρα µπαίνουµε στο έκτο και χαίρι σε δουλειά δε κάνει. Μόνο αν βρει 
καµιά δουλειά του ποδαριού και βγάλει µια δεκάρα την πίνει αµέσως στα καπηλειά.( ρουφά µια κι αυτή ) Η 
πεθερά του του κατέβασε σταυρούς και Παναγίες, καντήλια, θυµιατά και κόλυβα, ο κουνιάδος του τονέ 
πέρασε ένα σοµάρι ξύλο, τίποτα αυτός. 
ΚΑΠΕΛΑΣ : Ήκουσα πως τονε ξεσπιτώσανε. 
ΚΥΡΑ – ΣΤΡΑΤΙΝΑ : Τσι προάλλες τονε πέταξε όξω η γυναίκα ντου. Απηύδησε πια η κακοµοίρα. 
Ακόµα και η κόρη του*, τριώ χρονώ παιδί, τονε φασκελώνει µόλις τονε δει κι ίχνος σεβασµού δεν έχει. 
Πως να ’χει ντε για τέτοιο πατέρα; 
Μπαίνει τρέµοντας από το κρύο ο µάστρο – Παύλος ο Πισκολέτος. Η κυρά – Στρατίνα µόλις τον βλέπει σηκώνεται και φεύγει και 
περνώντας από δίπλα του τον φτύνει παραµιλώντας «Ου να µου χαθείς, παλιόσκυλο, τεµπέλη». 
ΜΑΣΤΡΟ – ΠΑΥΛΟΣ : Πιάσε µια ρακή*, να ζεσταθούµε ! 
ΚΑΠΕΛΑΣ : (αυστηρά) Έχεις πεντάρα να τηνε πλερώσεις; 
ΜΑΣΤΡΟ – ΠΑΥΛΟΣ : Βάλε εσύ και µη σε νοιάζει. (Αφού του σερβίρει τη ρακή, ο κάπελας αποσύρεται σε µια 
γωνία και ο µαστρο-Παύλος µονολογεί προς το θεατή ). Πεντάρα λέει και που να τη βρω ο έρµος; Καλά τα λεφτά, 
καλή η δουλειά, καλό το κρασί, καλή κι η κουβέντα, αλλά πάνω από όλα η ξεκούραση. (Τεντώνεται και 
χασµουριέται. Στη συνέχεια πιο δυνατά απευθυνόµενος στον κάπελα). Αχ να µην ήµουνα πρωθυπουργός, µωρέ 
κάπελα ; Θα σύντασα τον κανονισµό της εβδοµάδας : την Κυριακή για σχόλη, τη ∆ευτέρα για χουζούρι, 
την Τρίτη για σουλάτσο, την Τετάρτη, Πέµπτη και Παρασκευή για εργασία και το Σάββατο για 
ξεκούρασµα. 
ΓΥΝΑΙΚΑ ΤΟΥ ΚΑΠΕΛΑ* : (ειρωνικά) Και οινοποσία ! 
ΜΑΣΤΡΟ – ΠΑΥΛΟΣ : Ποιος λέει ότι οι εορτές είναι πολλές στους ορθόδοξους Έλληνες και οι 
εργάσιµες λίγες ; Αυτά τα λένε µόνο όσοι δεν έκαµαν σωµατική εργασία και γατένε µόνο για τους 
άλλους να θεσµοθετούν. 
Μπαίνει ο ∆ηµήτρης ο Φραγκοράφτης. Ακούγεται δυνατός αέρας και βροντές. 
∆ΗΜΗΤΡΗΣ Ο ΦΡΑΓΚΟΡΑΦΤΗΣ : Καληµέρα, βρε παιδιά. Καιρός κι αυτός ε ; Ήρθα να πιω το 
πρωινό µου. Πιάσε ένα δυνατό, βρε κάπελα, να ζεσταθεί το κοκαλάκι. Αυτό είναι το πρωινό µου 
ποτηράκι. Θ’ ακολουθήσουν καµιά δεκαριά µέσα στη µέρα. Χρειάζοµαι κι εγώ ένα διαλειµµατάκι από τη 
δουλειά µου που είµαι σκυµµένος όλη µέρα στο βελόνι και ράβω – ξηλώνω, ράβω – ξηλώνω, οληµερίς. 
Βάλε κι ένα του µαστρο-Παυλάκη του φίλου µου να το πιούµε παρέα.  
ΜΑΣΤΡΟ – ΠΑΥΛΟΣ : Ουρανόσταλτος είσαι, καλέ µου άνθρωπε, χριστουγεννιάτικα. 
ΓΥΝΑΙΚΑ ΤΟΥ ΚΑΠΕΛΑ : ( ειρωνικά ) Για να λύσεις και το πρόβληµα της πεντάρας. 
∆ΗΜΗΤΡΗΣ Ο ΦΡΑΓΚΟΡΑΦΤΗΣ : Πού σκόλη και γιορτή, µαστρο-Παυλέτο, φίλε µου. Ούτε 
καθισό, ούτε χουζούρι. Κάθε µέρα δουλειά και αύριο Χριστούγεννα και µου φαίνεται πως θα 
δουλέψουµε χρονιάρα µέρα. 
ΜΑΣΤΡΟ – ΠΑΥΛΟΣ : Θέλω κάτι να πω αλλά δεν ξέρω να το σταµπάρω περί γραµµάτου, Μαστρο-
∆ηµήτρη µου. Μου φαίνεται πως αυτοί οι µαστόροι, αυτοί οι αρχόντοι, αυτή η κοινωνία, πολύ κακά 
έχουν διορισµένα τα πράγµατα. Αντί να είναι η δουλειά µοιρασµένη ίσα στις καθηµερινές, πέφτει 



µονοµιάς και µονόπαντα. ∆ουλεύουµε βιαστικά τις γιορτάδες κι έπειτα χασοµερούµε βδοµάδες και µήνες 
τις καθηµερινές. 
ΓΥΝΑΙΚΑ ΤΟΥ ΚΑΠΕΛΑ : Είναι κι η τεµπελιά στη µέση, βλέπεις. (στο κοινό) Εφάγανε ντονε οι 
δουλειές εδά και παραπονιέται. 
∆ΗΜΗΤΡΗΣ Ο ΦΡΑΓΚΟΡΑΦΤΗΣ : Ας είναι τι να σου κάνει η προκοµµάδα κι η τεµπελιά ; Το 
σωστό είναι πολλά καθησά κι λίγη µαζωµένη δουλειά. Καλά λέει ο µαστρο-Παύλος. Άλλο αν είµαι 
ακαµάτης εγώ ή ο Παύλος ή ο Πέτρος ή ο Γκίκας. Εµένα η φαµελιά µου δουλεύει, εγώ δουλεύω, ο γιος 
µου δουλεύει, το κορίτσι µου µαθητεύει στη µοδίστρα. Και µ’ όλα αυτά δεν µπορούµε να βγάλουµε τα 
νοίκια της κυρα-Στρατίνας. ∆ουλεύουµε για τη σπιτονοικοκυρά. ∆ουλεύουµε για το µπακάλη, για το 
µανάβη, για το τσαγκάρη, για τον έµπορο. Η κόρη θέλει το λούσο της, ο γιος το καφενείο του, το ρούχο 
του, το γλέντι του, που και που. Ύστερα κάνε προκοπή. 
ΜΑΣΤΡΟ – ΠΑΥΛΟΣ : Υγρασία µεγάλη, µαστρο-∆ηµήτρη µου, υγρασία κάτω στα µαγαζά, χαµηλό 
µέρος, η δουλειά βαριά, ρευµατισµοί, κρυώµατα. Ύστερα κόπιασε, αν αγαπάς, ν’ αργάζεις τοµάρια. Το 
δικό µου το τοµάρι άργασε πια, άργασε…. 
ΓΥΝΑΙΚΑ ΤΟΥ ΚΑΠΕΛΑ : Καλά αργασµένο το δικό σου το τοµάρι, µαστρο-Παύλο!  
( ανεβοκατεβάζοντας το χέρι, υποδηλώνοντας τις σφαλιάρες από τον κουνιάδο του ) 
∆ΗΜΗΤΡΗΣ Ο ΦΡΑΓΚΟΡΑΦΤΗΣ : Ώρα να φεύγω εγώ. Καλά Χριστούγεννα να ’χουµε. 
Οι άλλοι του λένει «στο καλό». Ο κάπελαςι πηγαίνει πάλι στη γωνία κάτι να κάνει κι ο µαστρο-Παύλος µονολογεί. 
ΜΑΣΤΡΟ – ΠΑΥΛΟΣ :  Αχ! Παραµονή Χριστουγέννων σήµερα. Να ‘χα τουλάχιστον λεφτά ν’ 
αγοράσω ένα γαλόπουλο, ρεγάλο για τη φαµίλια µου, να κάνω κι εγώ Χριστούγεννα σπίτι µου, καθώς 
όλοι. Αχ, έπρεπε να το ’χα συλλογιστεί πιο πριν, να πήγαινα κι εγώ να δουλέψω τις τελευταίες ηµέρες 
στα βυρσοδεψεία, όπως όλοι οι άνθρωποι, να βγάλω λίγα λεφτά για να περάσω τις γιορτές ας είναι και 
φτωχικά. Μήπως να ρωτούσα το φίλο µου το ∆ηµήτρη το Φραγκοράφτη αν έχει δουλειά να µου δώσει 
για ένα χαρτζιλίκι έστω. Ας φύγω κι εγώ σιγά-σιγά.(Κάνει να βγει, αλλά όταν πάει ως την πόρτα κα ακούει το βοριά 
κα τις βροντέ,ι  γυρίζει πίσω, κάθεται και συνεχίζει το µονόλογο του.) 
∆ε βαριέσαι, κρύο κάνει, που θα βρω καλύτερα. Μπορεί να ’ρθει και κανένας άλλος χριστιανός να µε 
κεράσει άλλη µια ρακή να πάει καλύτερα η µέρα. Λένε ότι εκεί στην πατρίδα του την Καβάλα ο Μεχµέτ-
Αλής, καλή του ώρα, ίδρυσε ένα τεµπελχανείο. Εκεί, επειδή το κακό είχε παραγίνει, ο επιστάτης 
σοφίσθηκε να στρώσει µια ψάθα, κι εκεί ανάγκαζε όλους τους άνεργους να ξαπλώνουν. Ύστερα έβαζε 
φωτιά στην ψάθα. Όποιος επροτίµα να καεί παρά να σηκωθεί από τη θέση του, ήταν σωστός τεµπέλης κι 
εδικαιούταν να φάει δωρεάν το πιλάφι του. Όποιος σηκωνόταν και ξέφευγε από τη φωτιά, δεν ήταν 
σωστός τεµπέλης κι έχανε τα δικαιώµατά του. Μα τόσες κεφαλές που έχουµε στον τόπο µας : δηµάρχους, 
παπάδες, γυµνασιάρχες,(καθώς εκφωνεί κάθε τίτλο δείχνει και το αντίστοιχο άτοµο όπως κάθονται στις καρέκλες των 
επισήµων) να µη σκεφτεί κανείς να φτιάξει ένα τεµπελχανείο  και στο τόπο µας; Να δεις εσύ αν σηκωθώ 
και  καθόλου απ’  τη φωτιά. 
Αχ! Μα πάλι αν είχα ένα γαλόπουλο τώρα δα στα χέρια µου πως θα γιόρταζα Χριστούγεννα ! Και πως θα 
µε καλοδεχόταν στο σπίτι η καλή µου η µαστρο-Παύλαινα αν της το πήγαινα πεσκέσι. Αχ, βρε θεέ, δεν 
κάνεις κι ένα θαύµα και για µας τους φτωχούς.  
 

ΣΚΗΝΗ Γ’ : ΣΤΟ ∆ΡΟΜΟ 
Εκείνη τη στιγµή από την άλλη πλευρά της σκηνής, δηλαδή έξω από τον δρόµο εµφανίζεται ένα παιδί που κρατά ένα 

καλάθι στον ώµο, από το οποίο προεξέχουν τα πόδια ενός γαλόπουλου, λάχανα και πορτοκάλια. Το παιδί κοιτάζει δεξιά-
αριστερά, λες και ψάχνει κάτι να βρει. Αφού δεν τα καταφέρνει κτυπά στην πόρτα του καπηλειού και βάζει το κεφάλι του µέσα 
από την πόρτα. 
ΠΑΙ∆Ι : Ξέρεις πατριώτη του λόγου σου, που είναι το σπίτι του κυρ Θανάση του Μπελιόπουλου ;  
ΜΑΣΤΡΟ-ΠΑΥΛΟΣ : ( σαν να του ‘ρθε µια ιδέα , σηκώνεται και βγαίνει έξω προς το παιδί ) Του Μπελιόπουλου, ε; 
ΠΑΙ∆Ι : Μου ’πε τον αριθµό και τον εξέχασα. Τώρα τελευταία έπιασε σπίτι δω χάµω σ’ αυτόν τον 
δρόµο. Πρώτα καθότανε στο Γεράνι. 
ΜΑΣΤΡΟ-ΠΑΥΛΟΣ : Του κυρ Θανάση του Μπελιόπουλου ; Και του πας πεσκέσια φαίνεται και 
γαλόπουλο ε; Χµ, ναι, ξέρω, να εκεί πέρα είναι το σπίτι του.( και του δείχνει προς το δικό του ) Να φωνάξεις  
την κυρά-Παύλαινα, µέσα στην κάτω κάµερα, στο ισόγειο…..αυτή είναι η νοικοκυρά του…… πώς να πω 
είναι γενιά του……….την έχει λύσε-δέσε σ’ όλα τα πάντα…. Οικονόµισσα στο νοικοκυριό του…. Είναι 
κουνιάδα του…. Μαθές θέλω να πω, ανιψά του…. Φώναξε τηνε και δώσε της τα ψώνια. 
( προς το σπίτι ) Κυρα-Παύλαινα, κόπιασε  να πάρεις τα ψώνια που σου στέλνει ο κύριος ….ο αφέντης σου.  



Στην άλλη πλευρά και καθώς η πόρτα του σπιτιού του ξεκλειδώνει και βγαίνει η γυναίκα του φωνάζοντας από µέσα «Τι θες βρε 
ανεπρόκοπε;» αλλά καθώς βγαίνει και βλέπει το παιδί βγάζει ένα επιφώνηµα έκπληξης και  χαράς και παίρνει τα πράγµατα µέσα 
Ο µαστρό-Παύλοςι προς το κέντρο της σκηνής και µονολογεί κοιτώντας προς τον θεατή. 
ΜΑΣΤΡΟ-ΠΑΥΛΟΣ : Μµµµ, µου µυρίζει ήδη άρωµα ψηµένης γαλοπούλας αλλά και αέρας 
συµφιλίωσης µε την κυρά. Αλλά δεν θα πάω τώρα αµέσως. Ας τηνε να βράσει στο ζουµί της λίγο για να 
καταλάβει τι αξίζει ο καλός της που τον έδιωξε έτσι απερίσκεπτα. (κατευθύνεται προς το καπηλειό) 
 

ΣΚΗΝΗ ∆’ : ΣΤΟ ΜΕΤΑΞΥ 
Εικόνα 1η : Στο καπηλειό κάθεται ο µαστρο-Παύλος και όλο πίνει ή κοιτάζει το ρολόι του. Πίσω στον τοίχο του 

καπηλειού µπορούµε να βάλουµε ένα ρολόι και κάποιος να γυρνάει τους δείκτες του ώσπου να το φτάσουµε στην ώρα του 
βραδινού δείπνου ή µε τη βοήθεια της µουσικής υπόκρουσης να δώσουµε την αίσθηση του χρόνου που περνάει. Οι 
ταβλαδόροι χτυπούν τα πούλια και µετά µε νοήµατα παραγγέλνουν κι άλλο καραφάκι, ο κάπελας µε το µάστρο-Παύλο πίνουν 
και τσουγκρίζουν τα ποτήρια τους, οι γυναίκες πίνουν καφέ και µετά κοιτάζουν τα φλυτζάνια τους.  

Εικόνα 2η : Στην απέναντι πλευρά, στου µαστρο-Παυλέτου το σπίτι, πάει ένας,  σα βοσκός, µε µια γκλίτσα που την 
χτυπά κάτω και κάνει φασαρία. Βγαίνει η κυρα-Στρατίνα και µε χειρονοµίες προς το σπίτι και προς τον άνθρωπο θέλει να τον 
πείσει να φύγει, ενώ αυτός µε τις κινήσεις του δείχνει ότι διαµαρτύρεται για το καλάθι που του πήρανε. Τέλος το βλέπει, το 
παίρνει αν και άδειο και φεύγει θυµωµένος. 
 

ΣΚΗΝΗ Ε’ : ΣΤΟΥ ΜΑΣΤΡΟ – ΠΑΥΛΟΥ 
Ο µαστρο-Παύλος βγαίνει από το καπηλειό λέγοντας «Πάω τώρα κι εγώ» και πηγαίνει σπίτι του φουσκωτός 

καµαρωτός και σιγοσφυρίζοντας. Μ’ άλλα λόγια µε τον αέρα του σπουδαίου. Κτυπά την πόρτα, ξαναχτυπά αλλά αφού κανείς δεν 
αποκρίνεται, προσπαθεί ν’ ανοίξει. Μάταια, η πόρτα είναι κλειδωµένη από µέσα. Τότε τραβιέται λίγο παραπέρα και φωνάζει απ’ 
το παράθυρο. 
ΜΑΣΤΡΟ-ΠΑΥΛΟΣ : Καλησπέρα, κυρα-Παύλαινα. Χρόνους πολλούς. Πως πήγε ο γάλλος ; Βλέπεις 
εγώ σου τον έστειλα για να καρδαµώσεις, κοκόνα µου. Και να ’µαι εδώ πάλι. 
Ησυχία. Ο µαστρο-Παύλος απορεί. ∆εν ακούγεται τίποτα παρά σκύλος να γαβγίζει και κανένα άλλο ζώο. Ξαναφωνάζει. 
ΜΑΣΤΡΟ-ΠΑΥΛΟΣ : Ε ! Μα δεν είναι κανένας στο  σπίτι ; Ε !! 
Ακούγονται βήµατα κι ανοίγει ένα παράθυρο εκεί δίπλα. Ξεπροβάλλει η κυρα-Στρατίνα. 
ΚΥΡΑ – ΣΤΡΑΤΙΝΑ : Ε, µάστρο-Παυλάκη, να χουµε και καλό ρώτηµα τι γαλίζεις και γυαλίζεις και 
καλό να µου ’χεις, ασίκη µου; Είδαµε και πάθαµε να σκεπάσουµε το πράµα για να µην προσβαλθεί το 
σπίτι. Εκείνος που ήταν δικός του ο γάλλος ήρθε κι εφώναζε κι έκανε µεγάλο σαµατά και µας εφοβέριζε 
όλους. Κι η φαµελιά σου, επειδή τον είχε κόψει το γάλλο µαθές και τον είχε βάλει στο τσικάλι, βρέθηκε 
στα στενά…Είπε κι ο κουνιάδος σου «Καλό κελεπούρι ήταν κι αυτό, µαθές». Κι επέρασε η φαµελιά σου 
όλη τη µέρα κλειδοµανταλωµένη από φόβο µην ξανάρθει κείνος πού ’χε το γάλλο και µας φέρει και την 
αστυνοµία. Ήταν φόβος να µην προσβαλθεί κι εµένα το σπίτι µου. Άλλη φορά τέτοια αστεία να µην τα 
κάνεις. Τέτοια προσβολή δεν ταιριάζει στο σπίτι µου, τ’ άκουσες ; 
ΜΑΣΤΡΟ-ΠΑΥΛΟΣ : Τώρα είναι µέσα η φαµίλια µου ; 
ΚΥΡΑ – ΣΤΡΑΤΙΝΑ : Είναι µέσα όλοι τους κι έχουνε το φως κατεβασµένο για το φόβο των Ιουδαίων. 
Κοίταξε καλά, κακοµοίρη µου, να µη σε νιώσει από ποθές αυτός ο αγριάνθρωπος ο κουνιάδος σου γιατί 
πάλι……. ( του κάνει νόηµα για ξύλο µε το χέρι). 
ΜΑΣΤΡΟ-ΠΑΥΛΟΣ : Είναι µέσα ; 
ΚΥΡΑ – ΣΤΡΑΤΙΝΑ : Ή µέσα είναι ή όπου να ’ναι έφτασε.. Να, ακούω τη φωνή του µου φαίνεται. 
ΚΟΥΝΙΑ∆ΟΣ : Ε, µαστρο-Παύλο, καλός ήταν ο γάλλος. 
ΜΑΣΤΡΟ-ΠΑΥΛΟΣ : Και να µην πάρω κι εγώ ένα µεζέ, ο κακοµοίρης; 
ΠΑΥΛΑΙΝΑ : (από µέσα)Να µην πάρεις! 
ΚΥΡΑ – ΣΤΡΑΤΙΝΑ : Τι σου χρειάζεται ο µεζές, µάστρο-Παυλάκη ; Τα πράµατα είναι πολύ σκούρα. 
∆ουλειά, Παυλάκη µου, δουλειά. Πήγαινε να δουλέψεις και ό,τι έγινε, έγινε. Πήγαινε να δουλέψεις για 
να µου φέρεις κι εµένα τα νοίκια µου. Τ’ ακούς; 
ΜΑΣΤΡΟ-ΠΑΥΛΟΣ : Τ΄ ακούω. 
ΚΥΡΑ – ΣΤΡΑΤΙΝΑ : Φέρε µου συ τον παρά µου και µ’ όλη τη φτώχεια µου, θυσιάζω µια γαλοπούλα 
και την τρώµε όλοι µαζί. 
Ακούγεται µουρµούρισµα από το σπίτι του µαστρο-Παύλου και µια παιδικά φωνή να λέει. 
ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟ : Την υγειά σου, µατο-Παλο, τεµπελόκυλο, κακέ πατέλα. Τον εφάαµε το λάλο. Να 
πάλε και πέντε κι άλλα πέντε δέκα (κάνοντας τη γνωστή χειρονοµία). 
ΚΥΡΑ – ΣΤΡΑΤΙΝΑ : Μη στέκεσαι στιγµή, µαστρο-Παυλέτο µου, το καλό που σου θέλω. ∆ρόµο τώρα 
και µεθαύριο που θα τελειώσουν οι σκόλες των Χριστουγέννων, δουλειά, δουλειά. (κλείνει το παράθυρο). 
Ακούγεται κρότος βαριών βηµάτων και βρισιές από το δικό του σπίτι και το κλειδί στην πόρτα. Ο µαστρο-Παύλος κάνει ένα βήµα 
πίσω, αναστενάζει και φεύγοντας παραµιλεί. 



ΜΑΣΤΡΟ-ΠΑΥΛΟΣ : ∆ρόµο τώρα. ∆ρόµο και δουλειά ! ∆ουλειά σας λέω! 
 
* Σηµείωση διασκευαστή : Στα σηµεία µε τον αστερίσκο δηλώνεται πάντα κάποια αυθαιρεσία στο σενάριο σε σχέση µε το 
διήγηµα του Παπαδιαµάντη π.χ. µετατρέψαµε το παιδί του καφενείου σε γυναίκα του καφετζή και το γιο του µάστρο-Παύλου 
σε κόρη λόγω του ότι τα αντίστοιχα παιδιά-ηθοποιοί στην παράστασή µας ήταν κορίτσια. Επίσης «επενδύσαµε» τις διάφορες 
σκηνές µε αρκετά βουβά πρόσωπα-κοµπάρσους για να έχουν συµµετοχή στο θεατρικό όσον το δυνατό περισσότερα παιδιά 
από τη θεατρική οµάδα. Για τη γλώσσα θεωρήσαµε σωστό να ακολουθήσουµε την κρητική διάλεκτο για να είναι το έργο πιο 
οικείο στην ντόπια κοινωνία. Αναφορές σε πρόσωπα και πράγµατα της τοπικής κοινωνίας έχουν γίνει και σε άλλα σηµεία του 
κειµένου για να βγει πιο πολλή πλάκα (π.χ. το όνοµα του παπα-Νικολή, την αναφορά στο δήµαρχο και το γυµνασιάρχη κ.λ.π.)   
 
 
 
 
 
 


	Δ. Κείμενο της σχολικής παράστασης :
	Αλέξανδρου Παπαδιαμάντη : Τα Χριστούγεννα του τεμπέλη
	ΠΡΟΣΩΠΑ
	ΣΚΗΝΗ Α’ : ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ
	Ηχητικό: με φωνές, βρισιές που ακούγονται και πιάτα που σπάζ
	Ανοίγει η πόρτα του Πισκολέτου και πετάγεται εκείνος έξω κρα
	ΣΚΗΝΗ Β’ : ΣΤΟ ΚΑΠΗΛΕΙΟ
	ΣΚΗΝΗ Γ’ : ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ
	ΣΚΗΝΗ Δ’ : ΣΤΟ ΜΕΤΑΞΥ
	ΣΚΗΝΗ Ε’ : ΣΤΟΥ ΜΑΣΤΡΟ – ΠΑΥΛΟΥ


